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Una de cada seis personas en Chile tuvo una 
asistencia de salud mental en el último año 
Esa es la principal cifra arrojada por la décima versión del 

Termómetro de la Salud Mental Achs-UC. 

  

Ignacio Arriagada M. 

nlos últimos años, la 

asistencia de salud 
mental ha dejado de 

ser un tema tabú en Chile y 
ha pasado a convertirse en 
unasunto de relevancia. Esa 
esunade las conclusiones de 
la décima versión del Termó- 
metro de Salud Mental en 
Chile Achs-UC, que ha reve- 
lado que el 16,2% de los en- 
cuestados en el país afirma 
haber consultado con un 
profesional del área en los 
últimos doce meses. 

El sondeo, elaborado por 
la Asociación Chilena de Se- 
guridad (Achs) y el Centro UC 
de Encuestas y Estudios Lon- 
gitudinales de la Universidad 
Católica, mostró también 
una importante brecha entre 
género respecto a la propor- 
ción de atención de salud 
mental: las mujeresanotaron 
un 23,5%, mientras que los 
hombres sólo un 8,5%. 

“Es una medición pionera 
en el país al explorar el nivel 
de satisfacción y percepción 
de efectividad de los trata- 
mientos en salud mental en 

  

Una de las tendencias 

constantes en todas 
las rondas ha sido la 

diferencia entre 
mujeres y hombres 

en cuanto a las 

consultas de salud 

mental. 
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”- 
la población del país. Una de 
las tendencias constantes en 
todas las rondas ha sido la di- 
ferencia entre mujeres y 
hombres en cuanto a las con- 

sultas de salud mental”, ex- 

plicó la psicóloga y jefa de 
Riesgos Psicosociales de la 
Achs, Daniela Campos. 

De los 2.300 habitantes 

mayores de 18 años que par- 
ticiparon en la encuesta, un 
11% reconoció estar reci- 

biendo tratamiento psicoló- 
gico o psiquiátrico. 

Entanto, un 13% afirmó 
quelerecetaron medicamen- 
tos por problemas emociona- 
les, nerviosos o por uso de al- 

    

cohol y/o drogas. En ambos 
casos, las mujeres duplican a 
los hombres: el 15,9% de 
ellas está en tratamiento 

frente al 6,1% de ellos, y el 
17,8% toma fármacos, com- 

parado con el 7,9% del géne- 
ro masculino. 

BARRERAS 

La nueva edición del Termó- 
metro de Salud Mental tam- 
bién ofreció información 
acerca de las múltiples razo- 
nes para no consultara pesar 
de sentir la necesidad de ha- 
cerlo. 

En esa línea, los consulta- 
dos mostraron un consenso 

casi absoluto al mencionar la 
“dificultad de acceso” como 
el principal factor: el 96% di- 
jo no haber consultado por 
falta de recursos financieros 
o cobertura o por dificulta- 
des de agendamiento, dura- 
ción, horario o transporte. 

Otro elemento importan- 
teserelacionacon la confian- 
za y autonomía de las perso- 
nas, donde el 50,3% mencio- 

na que pensó que su proble- 
mase mejoraría solo, que no 
molestaba mucho o querer 
enfrentarlo por sí mismo. 

SHprERSTOCK 

  

La proporción de mujeres que recibieron atención fue mayor a la de los hombres, según el sondeo.   

* 
2.700 PERSONAS 
mayores de 18 años 

participaron en el sondeo de 
laAchs yla UC. 

  

      

La alfabetización en salud 

mental, es decir, contar con 

los conocimientos sobre 

dónde iro aquién consultar, 

fue otra dificultad relevante: 

el 37,6% indicó creer que el 

tratamiento no funcionaría, 
que demoraría mucho o de- 
claró no saber dónde acudir 

para agendar una cita. En 
contraste, solo un 4,8% argu- 
'mentó que no consultó debi- 
do a que en el pasado lo hizo 
y tuvo una experiencia nega- 
tiva, 

En el desglose por sinto- 
matología, el 13,5% de quie- 

nes fueron detectados con 
sospecha o presencia de pro- 
blemas de salud mental sin- 

tieron necesidad de tratarse, 

pero no lo hicieron. La cifra 
llega a 18% y 19% en los en- 
cuestados que presentaron 
síntomas de depresión y an- 
siedad, respectivamente, y 
14,7% entre quienes presen- 
taron un consumo riesgoso 
de alcohol. 

  

El sarampión y otras enfermedades 
erradicadas podrían reaparecer en EE.UU. 
La baja tasa de vacunación infantil sería la principal causa, advierte un estudio. 

En los últimos años, las tasas 
de vacunación infantil en Es- 
tados Unidos han descendi- 
doy, con ellas, los niveles de 
inmunidad colectiva. Siestas 
tasas se mantienen o siguen 
bajando, el sarampión, e in- 
cluso algunas enfermedades 
infecciosas erradicadas, co- 
molarubeolao la poliomeli- 
tis, podrían reaparecer. 

Este es el pronóstico de 
un reciente estudio realiza- 

  

do por investigadores de la 
Facultad de Medicina de la 
Universidad de Stanford, Ca- 
lifornia, junto al Baylor Co- 
llege of Medicine, la Rice 
University y la Texas A8:M 
University, todas de EE.UU... 

La investigación avisa de 
que el reciente brote de sa- 
rampión registrado enel oes- 
te de Texas, que infectó a 
más de 620 personas y obligó 
a hospitalizar a 64 y causó la 

muerte de dos niños, es un 
avance de lo que puede suce- 
der, 

Elestudio, que usó mode- 
los epidemiológicos a gran 
escala para simular la propa- 
gación de enfermedades in- 
fecciosas en Estados Unidos 
con distintos niveles de vacu- 
nación infantil, vaticina que, 
incluso con las tasas de vacu- 
nación actuales, el saram- 
pión podría volver a ser en- 

démico y circular por EE.UU. 
en dos décadas. Y silla inocu- 
lación sigue descendiendo, 
podría suceder antes. 

Sin embargo, pequeños 
aumentos de la cobertura va- 

cunal lo evitarían: solo con 
el sarampión, aumentar la 
vacunación en un 5% redu- 
ciríael número de casos sufi- 
ciente para estar a una dis- 
tancia segura de volvera ni- 
veles endémicos.   Recientemente hubo un brote de sarampión en Texas.  
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